
Ata da Reunião Plenária da Comissão Especial de Realidade Virtual da Sociedade
Brasileira de Computação - CERV/SBC -2022
Aos 26 dias do mês de outubro de 2022, às 18h10min, reuniu-se a plenária da Comissão
Especial de Realidade Virtual (CERV) da Sociedade Brasileira de Computação (SBC), com a
presença de 27 pessoas, presidida pelo Coordenador da CERV, Prof. Luciano Soares. A
reunião ocorreu, durante o SVR 2022, presencialmente, organizada por equipe do Rio
Grande do Norte, onde o evento ocorreu na UFRN para discussão e apreciação da pauta
divulgada pelo Coordenador da CERV, conforme convocação divulgada com antecedência. O
coordenador deu as boas-vindas aos presentes e começou descrevendo o funcionamento da
CERV, informando que todos os participantes da lista sbcrv-l@sbc.org.br participam do
conselho da CERV e da existência do Comitê Gestor da CERV que faz discussões mais
pontuais de questões da comunidade de Realidade Virtual e Aumentada afiliada à SBC. O
comitê gestor atual é formado pelo prof. Luciano Soares (coordenador), prof. Francisco
Simões (vice-coordenador), a prof. Liliane Machado, o prof. Creto Vidal, o prof. Edgard
Lamounier e a profa. Veronica Teichrieb. O Coordenador apresentou os itens da pauta, e
iniciou pelo primeiro ponto da pauta. 1. Aprovação da Ata da Reunião Plenária de 2021.
O prof. Luciano perguntou se alguém tinha alguma questão relativa à ata. Não houve
observações e a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Levantamento de itens para
discussão em "Outros Assuntos". Prof. Luciano solicitou aos presentes, indicações de
possíveis alterações e inclusões de itens da pauta. Não houve sugestão de novos temas para
discussão. 3. Premiação CERV Destaque em XR 2022. Os profs. Francisco Simões e
Edgard Lamounier apresentaram a comissão do prêmio (ambos formaram o comitê junto ao
prof. Romero Tori), e explicaram os critérios para a premiação e a seleção. O premiado deste
ano foi o professor Alberto Barbosa Raposo da PUC-Rio/RJ pela sua relevante contribuição
na área, tanto no SVR quanto em Realidade Virtual de forma ampla. O Alberto fez uma fala
de agradecimentos e destacou a realidade da área no Brasil e no mundo. 4. Relato da
Coordenação da CERV. 4.1 O prof. Luciano mencionou as ações da comissão. Ele
começou mencionando que o JEMS recebeu atualizações que serão discutidas
posteriormente pelo comitê de programa. A SBC está incentivando que o site dos eventos
fiquem hospedados na SBC. A recomendação é ser sempre o mesmo site, atualizado todo
ano. Sobre o concurso de teses e dissertações (CTD), definiu-se que está em discussão que os
melhores trabalhos serão indicados ao CTD da SBC no Congresso da SBC (CSBC) do
próximo ano. A lista de conferências e periódicos da área já foram publicadas na CAPES de
acordo com o levantamento realizado em conjunto com a CERV. A SBC gostaria que as
publicações da SBC migrem para a SOL. A comunidade discutiu e decidiu continuar fazendo
a main track através do apontamento para a publicação original (ACM ou IEEE) devido à
visibilidade. Outras tracks já são publicadas na SOL e continuaram assim. Com relação ao
tamanho dos artigos para o próximo SVR, Luciano levantou discussão sobre o tamanho e a
comunidade decidiu continuar com a tradição do full paper em até 10 páginas. Luciano
informou que a participação no IFIP não tem mais custo e a comunidade foi informada da
possibilidade de participar do IFIP e que procurem o prof Luciano ou Raimundo Macedo se
tiver interesse para discutir o apoio da CERV. 5. Relato da Comissão Organizadora do
SVR 2022. O prof. Rummenigge Dantas apresentou os dados do SVR 2022. Rummenigge
apresentou os chairs do SVR 2022. O Rummenigge apresentou os dados do SVR 2022: 40
inscritos no SVR, 57 inscritos com outros eventos (Combo), total de 97 inscritos.
Rummenigge mencionou como pontos positivos o entrosamento com os outros eventos
(SIBGRAPI e SBGames), a secretaria do evento e o transporte disponibilizado. O evento foi
dividido em conjunto pelos 3 eventos para facilitar a organização. Entre as ações que
poderiam melhorar para sugerir à próxima organização, o Rummenigge mencionou a criação



da placa do prêmio CERV Destaque em XR que deve ser feita com mais antecedência (foi
feita em SP). As TVs dos stands não atendiam as necessidades de alguns expositores e isso
só foi descoberto na instalação, bem como não vieram com cabo HDMI. A divulgação nas
redes sociais podem melhorar para o próximo evento (ter um publication chair junto com a
comissão organizadora geral). Rummenigge apresentou os resultados financeiros do SVR. A
CAPES tem um edital no começo do ano e os valores foram disponibilizados rapidamente. O
patrocínio do CNPq ainda não foi liberado e ficou para pagamento dos anais. Houve um
apoio do SEBRAE para os coffee breaks através do SBGames e ficou acertado que os
patrocínios seriam divididos entre os 3 eventos. A estimativa de receitas foi de 51.541,74 e as
despesas foram estimadas em 40.592,50. Deve haver superávit devido à ausência de
palestrantes internacionais. A divisão financeira foi realizada assim como nos anos
anteriores. Rummenigge sugeriu que esta divisão seja revista pois ainda é feita com base em
decisão conjunta de 2018. 6. Relato da Comissão de Programa do SVR 2022 O prof.
Jauvane Oliveira apresentou o programa geral do evento. Comentou que manteve a CAG
Special Section com 3 submissões e nenhum artigo aceito. Na main track foram 25
submetidos e 24 aceitos (21 apresentados). Houve dificuldade para ter revisores. Javane
apresentou como pontos a melhorar: o uso da Graphics and Visual Computing (GVC) para
revisão dos full papers foi confuso e trabalhoso. Francisco sugeriu aos PC chairs fazerem um
documento curto com lições aprendidas e sugestões para os próximos. A quantidade de
submissões foi baixa e a aceitação foi muito alta, consequentemente. O prof. mencionou a
pandemia como um dos responsáveis pela baixa taxa de submissão. Houve um problema no
sistema da GVC. Muitas pessoas da comunidade rejeitaram revisar, Jauvane lembrou que
isso precisa ser incentivado na comunidade. A sugestão dos chairs é voltar a usar o jems para
full papers. A prof Liliane e o Jauvane sugeriram voltar a usar: 1. A CAG para artigos de
revista inicialmente; 2. o JEMS para full papers e short papers; 3. e convidar melhores
artigos para submeter diretamente no GVC (publicados direto no GVC e não na ACM),
deixando explícito na chamada. A prof. Fátima sugeriu deixar mais clara a chamada sobre a
taxa de inscrição/publicação durante o processo de submissão. O prof. Márcio Pinho sugeriu
analisar outras revistas com boa indexação (mesmo que tenha custo). Jauvane mencionou
dificuldades com a ACM sobre o in-cooperation e não foi possível concretizar em tempo. A
sugestão é começar com mais antecedência pela próxima organização. Não houve
transmissão de conhecimento suficiente do SVR 2021 para 2022 e isso deve ser melhorado
em 2023. 7. Apresentação do SVR 2023 O prof. Marcelo Malheiros da Universidade
Federal de Rio Grande (FURG/RS) apresentou a candidatura para o SVR 2023 em Rio
Grande/RS. O evento continuará em conjunto com SBGames e SIBGrapi em 06 a 09 de Nov
de 2023. Os organizadores gerais seriam o prof. Marcelo Malheiros e o prof. Paulo Drews Jr
. O objetivo é fazer na própria FURG já que possui infraestrutura adequada. A proposta já
havia sido aprovada em 2022. 7.a. Aprovação do Chair de Programa do SVR 2023. O
prof. Luciano mencionou a candidatura do prof. Márcio Pinho e questionou se havia outros
candidatos e não houve outra candidatura. O prof. Márcio foi aprovado pelos presentes. 8.
Outros Assuntos. 8.1 Sobre a JIS (Journal on Interactive Systems), o prof. João Marcelo
destacou os principais avanços da JIS em 2022: estou seguindo o planejamento da JIS na
fase de aceleração e decolagem, focando em ampliar a quantidade de artigos para o ano, já
possuem 18 artigos publicados e gostariam de chegar em 20 em 2022. Houve avanços como
DOI e ampliação de arquivos disponíveis. 9. Sugestão sobre divisão de receitas. Allysson
sugeriu discutir a divisão de recursos antes do próximo evento pelo Steering. 10. Eleição de
nova coordenação da CERV. Houve uma candidatura para a coordenação da CERV pelo
professor Francisco Simões. A candidatura foi aprovada por unanimidade. 11. Eleição de
novos membros da CERV. Foram votados Fátima Nunes (16 votos), Márcio Pinho (14



votos) e Jauvane (7 votos). Foram eleitos Fátima Nunes e Márcio Pinho. Não houve outros
assuntos, assim, às 13:15 o professor Luciano Soares declarou encerrada a sessão plenária.

Com relação à ata assinada pelos participantes da reunião, conforme requerido pela SBC, a
mesma encontra-se no final deste documento.

Francisco Simões – Vice-Coordenador da CERV/SBC e Secretário da Reunião Plenária.
Luciano Soares – Coordenador da CERV/SBC e Presidente da Reunião Plenária.

Anexo: Ata de assinaturas dos presentes.


